

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

НАША "ЧЕХОВКА"

80 лет назад 17 (30) января 1914 года состоялось торжественное открытие в новом здании городской библиотеки имени А. П. Чехова. Этому знаменательному событию предшествовало многое.

Первая общественная библиотека в Таганроге открылась 23 мая (4 июня) 1876 года в небольшом помещении, выделенном для нее в доме, который занимала тогда городская управа (Греческая, 55). Через два года библиотеку перевели в бывшее домоладение умершего (и не имевшего наследников) Н. Драшкевича на главной улице неподалеку от нового городского театра.

Здесь, в одноэтажном доме, стоявшем в глубине двора, библиотека и находилась в течение более трех десятков лет. А. П. Чехов еще в гимназические годы являлся одним из постоянных читателей. Позже, во время одного из приездов из Москвы на родину, писатель вновь побывал в библиотеке и был поражен ее жалким состоянием и мизерным фондом.

Близко принимая к сердцу все нужды родного города, наш великий земляк считал своей обязанностью помочь библиотеке в ее развитии. Нет необходимости еще раз перечислять все, что было выполнено Чеховым для этой цели, его многогранная помощь общеизвестна.

Немало сделал Антон Павлович и для того, чтобы в Таганроге появилось новое, специально для этого выстроенное здание библиотеки. Такая идея впервые зародилась у местного общественного деятеля П. Ф. Иорданова, когда он был назначен заведующим библиотекой. Своей мечтой он поделился с Чеховым. В ответ писатель поддержал такое намерение и обещал «...свое участие по мере сил, как самое горячее».

И в дальнейшем до конца своей жизни всемерно способствовал этому делу, хотя самому ему увидеть осуществленной эту мечту не довелось...

Самым большим препятствием было отсутствие денег, необходимых для строительства. Даже после кончины А. П. Чехова и присвоения его имени таганрогской библиотеке было, чтобы открыть подписку на добровольные пожертвования, а также изыскать иные средства. И все же прошло еще несколько лет, пока из этого дело сдвинулось с мертвой точки.

Из всех представленных проектов выбрали работу известного московского архитектора Ф. О. Шехтеля. Будущим близким другом семьи Чеховых, Федор Осипович денег за свой труд не взял, посвятив его памяти Антона Павловича. Впоследствии, в процессе строительства, этот первоначальный проект неоднократно изменялся в целях удешевления стоимости здания, что, конечно, не могло не отразиться на его красоте и качестве.

Судя по архивным данным, закладка сооружения состоялась 14 сентября 1910 года, а менее чем через год городская комиссия уже приняла готовое здание. Правда, после тщательного осмотра было обнаружено наличие сырости, поэтому подрядчику И. А. Красникову предложили в течение нескольких месяцев топить за свой счет печи для просушки помещений.

Кроме того, при расчете оставили невыплаченной определенную сумму, обещая возместить ее только после года эксплуатации дома.

В общем, размещаться в новом здании стали только к лету 1912 года. С самого начала было задумано, что здесь будет находиться не только библиотека с читальным залом, книгохранилищем и службами, но и городской музей.

Еще занимаясь в свое время делами библиотеки, Антон Павлович высказал пожелание о создании в Таганроге музея. Он обещал помочь в сборе художе-

ственных и исторических ценностей и в качестве первого экспоната подарил портрет Л. Н. Толстого с его автографом.

Когда наш город готовился к празднованию 200-летия основания Таганрога, городская дума постановила устроить музей на частные пожертвования «при библиотеке». К моменту постройки нового здания музей уже имел значительное (по тем временам) количество экспонатов, которые разместились в одном из залов. Все предметы и документы, имеющие отношение к А. П. Чехову, были собраны в отдельной «чеховской комнате». (На основании этих фондов впоследствии были созданы вилки члне краеведческий музей и три музея, посвященные Чехову).

Торжественное освящение здания и официальное открытие библиотеки и музея было приурочено к дню рождения писателя — 17 января 1914 года. Это было значительное событие не только для Таганрога, но и для всей России. На торжества приехали родные Антона Павловича: Мария, Иван и Михаил Чеховы, а также многие другие гости. Поступило более 50 приветственных телеграмм из разных городов.

Программа празднования включала в себя объезд города, торжественное собрание в городском театре, спектакль, обед в зале коммерческого клуба и многое другое. Все это проходило под знаком благодарной памяти к нашему великому земляку, замечательному писателю и прекрасному человеку.

С тех пор минуло восемь десятилетий, но нам, приходящим сегодня в нашу знаменитую «чеховку», нельзя забывать о тех, кто стоял у ее истоков. И помимо незабываемого имени А. П. Чехова, необходимо также знать имена К. Е. Фоти, П. Ф. Иорданова, Е. М. Гаршина, М. М. Андреева-Туркина, С. Д. Балухатого и еще десятков других людей, благодаря которым она состоялась.

М. КИРИЧЕК.
Краевед.



Фото Анатолия Кузырина (ИТАР-ТАСС).